

España.	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto.		5 cts.
Id. atrasado.		10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO

Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las diez de la mañana hasta las ocho de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 39

LA ACTUALIDAD

Una huelga ilógica

En Westhart, Leopol (Inglaterra) los empleados de ferrocarril han celebrado un mitin en el que han acordado declararse en huelga. ¿Motivo? El haber despedido la Compañía á un maquinista por haberlo encontrado borracho si bien en horas fuera de servicio.

Los obreros sostienen que después de haber cumplido sus compromisos los empleados de los ferrocarriles pueden portarse en las demás horas del día como gusten y hacer lo que les acomode y que la Compañía intenta coartar la libertad del individuo.

La Compañía sostiene á su vez que un hombre que se emborracha no merece su confianza ni puede dignamente asumir la responsabilidad enorme de conducir un tren exprés, poniendo en sus manos, que pueden estar torpes por el influjo del alcohol, las vidas de los viajeros.

No nos parece fundada la huelga, es más, creemos que el caso aconseja á los mismos empleados á depurar la colectividad deshaciéndose de quienes posean vicios que transforman los hombres en bestias.

Esos mismos obreros que por solidaridad y en defensa de la libertad individual van á la huelga tomarían pasaje en un tren cuya suerte estuviese en manos de un alcoholico? Seguramente no. Sería suicida la conducta.

Cargos tan delicados, de responsabilidad abrumadora no pueden estar bajo la influencia perturbadora del alcohol.

Así es que no tienen razón los promovedores de aquella huelga; seguramente cambiaría la lógica de sus actos si poniendo de relieve la importancia y trascendencia del maquinista del tren, solicitasen, caso de no disfrutarlo, un sueldo en consonancia con la delicadísima misión á ellos encomendada.

FOSIALES

Fondo de damascos

Así como en los salones de tapices de las solariegas casas mallorquinas parece que se respira un ambiente de fasto oriental, en las estancias cuyos muros están cubiertos de damascos rojos ó amarillos, reina una solemne religiosidad. Al penetrar en ellos moderais instintivamente el paso y hablais más quedo.

Hubo una época señorial, grave, en que hasta la música profana tenía dejes de canto religioso, y los salones reminiscencias de templo. Nada más propio para simbolizar esta edad que los salones de muros cubiertos de damascos. Ningún fondo mejor pudieron tener las complicadas figuras de la ceremoniosa y grave danza que trenzaron aquellas damas linajudas, de empolvados y altos peinados, de tonillos abombados y vistosos guarda-pies, y aquellos graves señores de bordada chorrera, casaca verde oliva, de seda, zapatos con gruesa hebilla de plata y espadín de labrada empuñadura. Ni en más adecuado escenario resonaron jamás los acordes de las ingenuas gavotas y de los señoriles minués.

La poetizada costumbre, propia de los tiempos medioevales, de hilar las princesas y damas en el torno ó la rueca junto á los sobrios ventanales de los viejos castillos, trascendió á épocas todavía no muy remotas, y en alguna señorial casa mallorquina cabe todavía admirar ricos damascos que por sus propias manos tejieron las nobles señoras que allí moraron.

La decoración de tales estancias responde siempre á la severidad suntuosa del fondo: sofás y sillones amplios y curvados de maderas oscuras ó doradas, monumentales consolas, mesitas enanas y sobre ellas algún cofrecito de concha. Y sobre el rojo de los damascos uno que otro cuadro, verdadera joya de arte, pendiente de pomposo cordón, lunas y vejecías con labrado marco de cristal al que la patina de los años y los reflejos de la luz de fuera, atemperada por altos cortinajes, presta cambiantes de pálida turquesa; cornucopias de florido marco del que destacan pequeños brazos sostenidos en bujías, que constituyeron un tiempo en las noches de fiesta, la iluminación de las regias estancias.

Hoy, la electricidad ha penetrado en ellas llenándolas con su esplendorosa risa de luz: trepó, hasta las historiadas molduras de los pintados techos, correteó á lo largo de los frisos dorados, se descolgó por las viejas arañas de cristal y se enseñoreó de las cornucopias.

Los viejos damascos, á su conjuero mágico, han rejuvenecido, y han centelleado los pulcros medallones y las pequeñas flores brillantes que esmaltan el tejido mate. Las pupilas de las cornucopias, empañadas ya como las de una centenaria, retienen por unos instantes la visión fugaz de las generaciones nuevas sobre la imagen del pasado que quedó indeleblemente fija en ellas. Fulgura el oro viejo de las consolas.

«Pero cuando se extinguen las ricas eflorescencias de la moderna luz, cuando en las mañanas tranquilas la claridad mate de la calle pasa con caricia de blanca mano de abuela sobre los ricos damascos, estos parecen que sienten la nostalgia del tiempo pretérito y un gran recogimiento torna á flotar en el ambiente de los viejos salones.

José M. TOUS y MAROTO.

ESTAMPA

El cuento de la princesa constante y del Galán de Francia

Te quiero contar un cuento, el de la princesa blanca, que esperó siempre constante al bello Galán de Francia.

La princesita Florida, la de la trenza dorada, está esperando, esperando, asomada á la ventana; y espera un año, otro año y el amante no llegaba.

Un día ve en el camino venir una haca blanca ¿Quién será, quien no será? ¡Si fuera el galán de Francia! La haca blanca se acerca, un peregrino cabalga. —Decidme buen peregrino si llevais larga jornada! —Del polvo de mil caminos llevo sucia la hopalanda.

—Por esos caminos largos do hicisteis la caminata no hallásteis mi caballero, mi bello Galán de Francia? —El peregrino sonríe, suelta las riendas y pasa.—Son tantos, señora mía, los galanes que hay en Francia! —La princesita se queda pensativa en la ventana.—Si la fé no le retiene, do está mi Galán de Francia?

Un día ve en el camino el destello de una lanza.—¡Si fuera mi caballero que vuelve de la batalla! —Pero no es un caballero, es un soldado que pasa la pica al hombro y cantando una canción de su patria.—El soldado, me dijerais si visteis en las batallas un caballero valiente que llamán Galán de Francia? —Señora yo, no le he visto ni en Brabante, ni en Italia, ni en tierras de Portugal, ni por campos de Alemania, ni en Nuevo Mundo do estuve con mi valor y mi lanza!

Y la princesa se queda pensativa en la ventana.—¿Por que camino camina si la guerra no le llama? —Pasa un año y otro año y el amante no llegaba. Entre las hebras de oro le salen ya hebras de plata; más la princesa se espera asomada á la ventana. ¡Quien sabe si aun volverá mi bello Galán de Francia!

Ve venir por el camino un coche con mulas pardas y dentro del coche va, seda y oro, una gran dama, y detrás del coche van un ejército de espadas.

—Decidme señora mía, decidme por vuestra gracia, si visteis por el camino do hicisteis la caminata; si encontraste en vuestra senda mi bello Galán de Francia! —¿Quién será, quien no será? (Hace memoria la dama) yo no os lo puedo decir pues son tantos los que pasan; mirad si es alguno de estos que tras del coche cabalgan.

—No; ninguno mi señora que él lleva una pluma blanca, tiene los labios bermejos y profunda la mirada; y estos llevan pluma negra, la faz triste y demacrada, más parecen prisioneros que galanes de una dama.

—Prisioneros son, señora, que yo hice en mi batalla; por armas llevo mis ojos, mi sonrisa y mi garganta.

—Decidme quien sois, señora, que así ganais las batallas.

—Yo me llamo doña Venus, la rosa de carne blanca.

Al oírlo un caballero la faz pálida se tapa y contempla de soslayo á Florida en la ventana; y ya le está por gritar: Florida mira á tus plantas al galán que has esperado tanto tiempo en la ventana. Cuando doña Venus grita á su pálida mesnada: —Ade-lante caballero proseguid la caminata! Y cual si fuesen ovejas ante el pastor que las manda se marchan por el camino tras el coche de la dama. Mas detrás de todos va, en cada ojo una lágrima, recogiendo todo el polvo, el

bello Galán de Francia; que así arrastra doña Venus tras su carne toda blanca!

Y la Princesa se queda pensativa en la ventana.—Si la fé no le retiene, ni la guerra, ni esta dama ¿por que camino camina mi bello Galán de Francia? Dios mío! será la Muerte que cortó su caminata! —

Lamento muy de veras tener que expresarme así. El Sr. Riquer es amigo mio. Su interés por cuanto se relaciona con el arte merece todas mis simpatías. Al contemplar sus cuadros he sentido tentaciones de atribuir todas sus deficiencias á la escasa práctica que tiene aun en la pintura de paisajes y retratos, luego he leído los precios de sus obras expuestas y francamente mi amabilidad se ha entibiado mucho. El Sr. Riquer exige por alguna de sus pinturas cantidades que me parecen harto excesivas y que demuestran que el autor está convencido de la bondad de sus producciones. Y esto es ya más grave. Sé muy bien que mi opinión no ha de apagar ni avivar los entusiasmos del público que desfila por la exposición. Pero, aun así y aunque se trata del Sr. Riquer no quiero simular triunfos que no serían del todo merecidos. Hay que pensar en las reputaciones injustas que han copado durante muchos años el mercado artístico de Barcelona; hay que tener presente la pintura «pintoresca» que decora muchos salones de gentes linajudas y acaudaladas; no hay que olvidar á los jóvenes que agotaron su paciencia ó su salud aguardando turno: á Nonell que partía su almuerzo con los gitanos modelos de sus cuadros, á Mir que no ganaba ni gana para comprar colores. Y como Mir y Nonell, otros varios.

Miguel SARMIENTO.

DE LA VIDA

Trivialidades

Uno de estos pasados días, en las inmediaciones del teatro Balcar, un bárbaro mató un falderrillo á patadas, destrozando después, su ensangrentada cabeza contra el ángulo de un edificio.

No se extrañen ustedes del hecho; es aquí moneda corriente. Un perro, un perro que puede valer un perro? No ha mucho tiempo que á un kilómetro de Palma, un campesino, con una cadena ató un perro al tronco de un almendro y allí perreó de hambre y de frío, al cabo de varios días, sin que entre el gran número de trabajadores del campo que por allí pasan cotidianamente, hubiera uno que dandole pruebas de la posesión de un honoroso sentimiento, pusiera fin al suplicio del animal, libertándolo ó si se quiere dándole una muerte rápida. Pero encontraron más hermoso apedrearle repetidas veces y así á lo menos tenían algo en que pasar el rato cuando al caer de la tarde tornaban á sus hogares.

La muerte del can de que antes me ocupaba, fué en pleno día, y á presencia de muchas personas que supieron sentir la indignación en el fondo de su alma y en cambio no supieron exteriorizarla, no en una frase de reproche al mal nacido, lo que le daría nuevos motivos para cometer otras monstruosidades, sino con una detallada denuncia á la autoridad competente.

De las repugnantes escenas de esta índole que pueden presenciarse con lamentable frecuencia, opino que son directamente responsables en parte, las personas de buenos sentimientos que se limitan á contar al día siguiente la barbaridad que presenciaron el día anterior. Entonces sí, entonces entre un corrillo de amigos protestan del hombre-bestia, le llenan de improperios, le insultan, lamentando lo que pasa... Pero entonces es tarde. Su nombre y su domicilio, podría valer más, mucho más que las palabras que puedan volar desde una sala muda.

Y así andamos; por apatía los unos, por miedo los otros, por carencia de esa energía, de esa decisión que en todos los actos debe representar al hombre, los más, consentimos que en la vía pública se den muertes así y se deje molido á palos un caballo que no puede con una carga excesiva ó que caído, no puede levantarse sin desahuciarle del carro.

¿Verdad que el hombre es un ser extremadamente humano?

Ante tales escenas rojas, el corazón de los sensibles y de los humanos se oprime y late más aprisa, como si quisiera escapar del pecho para exhalar la protesta que muchos labios prudentes callan eternamente.

Y entonces por una concatenación de ideas, llega á la mente el recuerdo de noticiones con que frecuentemente nos obsesaban las conferencias telegráficas:

«En una oscura y solitaria calle de París, cuatro apaches han asesinado á un soldado de infantería.

Uno de los criminales ha sido dete-

nido. Al preguntarle los móviles del asesinato contestó con la mayor frescura que mataron al soldado, solo por pasar el tiempo.»

Por pasar el tiempo se mata á un hombre; por sport se mata á un perro. ¡Que bonita es la comedia de la vida!...

Jaimé FERRER Y OLIVER

LOS CAMPANARIOS DE PALMA

El de San Nicolás

Adosado á la parte posterior de la iglesia parroquial de San Nicolás se levanta el campanario.

Su arquitectura, con algo de romana, tiene mucho de plate-resca.

Forman el campanario cuatro cuerpos, abriéndose en cada uno de los tres superiores seis amplios ventanales.

Tendrá de altura unos 40 metros, aproximadamente.

Después de subir cincuenta y tres peldaños de la estrecha escalera de caracol, se halla la primera rotunda, en la que termina el primer cuerpo de la torre, y en cuyas paredes se abre sólo una pequeña ventana que da á la plaza del Mercado.

Subidos otros treinta y cinco escalones se llega al segundo rellano, donde puede ver ¡hacinadas algunas sillas desverejadas y maderos viejos. Los ventanales están tapiados, y hay abierto solamente un portalón que da acceso á la cornisa. Se suben catorce escalones más y se encuentra la rotunda del tercer cuerpo, donde están las campanas, en número de cinco.

Para poder leer las inscripciones en ellas grabadas he de subir todavía unas escaleras de madera carcomida.

La mayor de las campanas, en el centro de la torre, es la llamada *Antonia*, y vulgarmente es *mayor*. Leo en ella, con caracteres de relieve:

Jesus. Maria. Joseph. Esent. Obver Francesch Linás Notari. Pere Bonnin 1637.

La inscripción y fecha de construcción de la segunda campana, siguiendo el orden por el tamaño, son ilegibles. Se llama *Santa Bárbara* y, vulgarmente, es *mitjá*.

En la tercera veo grabado, además de unas imágenes de santos y una cruz, el escudo de España, pudiendo leer sobre este «*Barcelo*» y debajo, formando lazo, «*Fábrica de Buenaventura Palés y Armengol*». 1875. Su nombre es *San Nicolás*, y se la llama *sa estremancó*.

La cuarta, es *menú*, lleva esta inscripción:

Una pulchra es Maria et macula non est in te. Parva de San Nicolás de Palma. 1857.

Unas imágenes de santos y junto á la fecha, en un escudo, otra pequeña inscripción ilegible.

Queda sólo la que sirve para llamar á los fieles á misa, con inscripción también ilegible, viéndose sólo la fecha: 1816. No tiene nombre.

Dando vuelta sobre la cornisa del campanario, después de tomar estos apuntes, contemplo breves instantes la ciudad esparcida á mi alrededor. La iglesia de San Nicolás se halla casi en el centro de Palma.

El panorama es siempre el mismo, la misma sublimidad, las mismas emociones y el mismo ambiente de quietud.

En estos días plácidos de invierno, el sol se pone siempre entre nubes de idéntica forma, esparciendo la misma luz roja, de incendio, sobre bosques y caseríos; y sobre la ciudad vuelan las mismas bandadas de palomas y sube el humo de las fábricas más ó menos densas; y cantan los gallos con igual tesón, como queriendo demostrar la perpetuidad de su casta á través de los años.

Y, no obstante ser la emoción que se experimenta, la misma en cada campanario, siempre encuentro algún detalle nuevo que gozar, y una nueva sensación indescriptible.

Sobre los edificios descollaban en algunos puntos las ramas de los árboles, con hojas amarillas y secas de invierno, que no tardarán en desprenderse una á una, hasta dejar los troncos desnudos á merced de los vientos.

Abajo, llamaba gratuitamente la atención el jardín del Mercado, con sus diez parterres, y, aunque distanciadas de él, aquellas flores y plantas se me antojaron algo así como el adorno del bello y majestuoso edificio que más se destacaba entre los demás: el *Grand-Hotel*.

Al volverme hacia el mar observé otro detalle. Coronan la fachada de la iglesia dos torrecillas, una á cada lado, y está rematada la una por una sencilla bola, mientras que la otra lo está por un bonito adorno que semeja el puño de un báculo.

Oscurecía. La luna, en su novilunio, apareció como semicirculo brillante, y una estrella envueltosa brilló después á corta distancia de ella.

Emprendí el descenso.

Al hallarme en el segundo rellano, vi aparecer con sorpresa ante mi vista una multitud de puertas cerradas. Seguramente, emprendí otra escalera que si bien conducía hasta la iglesia, no era la misma por la que había subido.

Abrió una de las puertas, y me hallé en una oscura habitación en la que había únicamente una silla y unas hormas de zapato. Debía seguir otro camino. Abrí otra puerta. Daba acceso ésta á unos cuartuchos pequeños, en los que había multitud de muebles, ca de hoy poder dar más detalles del campanario de San Nicolás, tales como el de la fecha de su construcción; pero me fué imposible obtenerlos ya que en dicha parroquia no existe archivo ni documento alguno que los revele, y sería preciso para ello ir á buscarlos en otros archivos con acopio de un tiempo de que no dispongo.

Luis OBRADOR BILLÓN.

Ferrocarril de Sóller

por Deyá y Valldemosa

Importante reunión en Deyá

Saludo, ante todo, á la riante villa de Deyá, en donde, por necesidad, pocas veces; por gusto, muchas, y en busca de distracciones y alivio á mis pesares, durante una década de años, he discurrido por sus retorcidas callejuelas; he contemplado; aun sin querer, aquellos muros medio derruidos, aquellas vetustas torres, casones y arcadas amarillentas y renegradas, que ya no pueden con el peso de su venerable ancianidad.

Saludo á la negruzca mola del «Teix» que con sus garras de monstruo marino, que abarcan desde *Muleta* á *La Foradada*, parece estar semi-engredida de ver dormida á sus pies á la hermosísima y soberana aldehuela que goza de innumerables encantos y bellezas naturales, no siendo la menor, el de disfrutar un clima eternamente primaveral; así es que por su topografía y sin temor á que se nos tache de parciales podemos afirmar que es la estación invernal que reúne mejores condiciones de Mallorca.

Mujeres encantadoras de purísimas líneas griegas; beldades que vegetais en el hermoso vergel de Deyá, el cronista de vuestra ciudad vecina, os saludó, y embelesado, no se cansa de admirar vuestros bellísimos rostros, teñidos, á todas horas, de glóbulos rojos por mor de las bocanadas de oxígeno puro que respirais en ese delicioso Eden, cantado en todos los tonos por millares de poetas, tales como Riquelme, Heredia y otros y trasladado al lienzo por artistas pintores tan renombrados como los americanos Sargent y Root, el eximio belga Degouwe, causante sin saberlo, de seguro, de la revolución, sufrida en el interior por el famoso catalán Mir, el americano Quirós, el francés Chacomamunal, que está allá hace años, y por los españoles Rusiñol, Bernareggi, Suñer, Cristóbal Pizá, Ribas, Gelabert y otros que no recordamos.

Armas anticuadas que teneis vuestro aposento en el predio *Son Coll*, legendarias espingardas, desde hace siglos, arriangeradas en el armero de las casas de la Villa, ya no habrá necesidad de que se unten, con aceite de olivas, vuestros mohosos gatillos, vuestra misión ha terminado, podéis retiraros á descansar á la sombra de las amplias salas del museo nacional, pues la luz de la civilización y del progreso está en vísperas de horadar la sierra del Teix y abrirse paso por entre los predios de *Ca l'Abad* y *d'es Muli*, dirección Miramar, para que el sonido de la locomotora repercuta en aquellos sitios en que supuso debió existir el Paraíso Terrenal. Gloria á Deyá y á los hombres de buena voluntad.

Eran las tres y media de la tarde del jueves 12 de Diciembre de 1912 cuando, parado un coche ante el soportal de las casas Consistoriales, se aparearon de él, el Director-Gerente del ferrocarril de Sóller don Jerónimo Estades, el Presidente de dicho Ferrocarril á la vez que Alcalde de Sóller, don Juan Puig, el Vice-presidente y propietario de una de las mas hermosas fincas de Deyá, *Son Bujosa* don Antonio Rotger, el vocal de la Comisión Permanente don Ramón Casasnovas, el Asesor de la Compañía don Pedro Alcover y el Secretario de la

misma don Jaime Torrens, quienes fueron recibidos con fuertes apretones de manos por el Alcalde don Martín Bauzá, señores Concejales y personas de viso de la localidad, mostrándose afectuosísimos con los recién llegados y tributándoles una cordial acogida. Subimos los diez peldaños de la escalera, con pasamos á la antigua y hétenos dentro las casas de la villa encontrando á falta algo grande, histórico y de mucha valía que sentimos mucho se haya relegado al olvido.

Allí nos codeamos con el señor Alcalde, con el primer Teniente don Pedro Ignacio Mas, sñdico don Matías Cardell, Secretario don Miguel Ripoll y con los concejales señores don Bartolomé Garcés, don Miguel Martí, don Antonio Marroig y don Antonio Oliver, con el simpático Juez Municipal don Francisco Vives, señor Vicario don Juan Gual, don Alfonso Casell, con don Antonio Vives, con los propietarios don Juan Bauzá, don Guillerme Cardell, don Bartolomé Vives, don Juan Pons, don Miguel Homar Maestro nacional, don Bartolomé Rullán, don Francisco Cardell, don Vicente Coll Mas, don Juan Marroig, don Bartolomé Bauzá, don Juan Vidal Adrover y otros que sentimos no recordar. Presidía la reunión el señor Alcalde y previó la venia de este, don Jerónimo Estades usó de la palabra y dijo: todos, tícitamente, sabeis á que hemos venido, y la impresión que en vosotros leo es de buen augurio pues me lo demuestra el que la semilla sembrada en 1904 haya florecido, aunque algo tardía, risueña y lozana, en el presente. Tratamos de construir un ferrocarril estratégico con garantía de interés por el Estado, y de que este ferrocarril, partiendo de Sóller, atravesase los más bellos panoramas que encierra la isla, y ya comprendieris que, forzadamente, para que así resulte, se tendrá que pasar por Deyá, Miramar y Valldemosa. Desde luego podemos adelantarnos que S. A. R. el Archiduque de Austria ha cedido gratuitamente los terrenos que tendrá que atravesar la línea; que el Ayuntamiento de Valldemosa se ha comprometido á lo mismo dentro de su jurisdicción y lo que pedimos al Ayuntamiento y mayores contribuyentes de Deyá es una bicoca, una cosa insignificante en comparación de los inmensos beneficios que todo el pueblo ha de alcanzar. Deseamos, vía libre, ó sea que resulten gratis á la Compañía las expropiaciones de los terrenos que ha de cruzar la vía.

El propietario don Juan Bauzá, se mostró del todo conforme con los deseos del señor Estades, si bien dijo que tendría a gran placer el que, por quien lo supiera, se le señalase el punto de altura por donde debía pasar, pues era su creencia de que con respecto á una de sus fincas, sería mucho mayor el valor de los perjuicios que el del terreno regalado. El señor Estades, satisfizo, en cuanto pudo, los deseos del señor Bauzá. El señor don Miguel Ripoll, perfitísimo Secretario, dijo que tenía á gran satisfacción el poder ser útil al pueblo que le vio nacer y desde luego ofrecía los terrenos de su pertenencia que fuesen necesarios para el paso de la línea.

El señor don Francisco Vives, ex-alcalde y en la actualidad juez municipal manifestó que, por desgracia, no podía contarse en el número de los propietarios de la villa, pero las impresiones recibidas en casa de mi señor hermano son muy optimistas, referentes á este asunto.

El exalcalde y rico acendado don Guillerme Cardell, queridísimo amigo nuestro, al que la buena línea es muy probable que tenga que atravesar varias de sus magníficas heredades se mostró del todo conforme con la cesión de los terrenos. El señor don Pedro Ignacio Mas, después de saludar á la concurrencia dijo, que alzaba la voz más que como miembro del Municipio en representación de su anciano padre, congratándose de que por personas de tanta valía y de una voluntad tan excelsa como la de don Jerónimo Estades, hubiese sido él, el iniciador de este trazado que abriría nuevos horizontes y nuevos porvenir á este morigerado valle; añadió, después, que convendría que del seno de la Corporación, á la que podría añadirse el señor Castell y otros, se nombrara una comisión para que encargara de los trabajos preliminares y pulsara la opinión de los propietarios, grandes y pequeños, en bien del éxito que todos perseguimos.

El señor Estades hizo presente que la señora viuda de Agüera propietaria de esta importantísima finca que teneis ahí á la vera, sin excitación alguna, ha cedido galantemente los terrenos que sean necesarios para la obra en proyecto. El señor don Juan Puig, ya encanecido en esta clase de litigios encargó á los asistentes y muy en particular á los representantes del partido, que debían tomar por base ó

por norma, el tener que hacer un sacrificio grande, y cuanto más grande lo hicieran tanto mejor para ellos...

El señor don Pedro Alrover corroborando lo dicho por su compañero señor Puig, añadió que si Soller, se hubiese parado en niñedades, y el pueblo y el Municipio, cada uno dentro su esfera, no hubiesen hecho uno, sino muchos sacrificios, grandes y pequeños, el ferro-carril de Soller, en este momento histórico, no sería todavía un hecho.

Desde luego puede contar, además, con que a la Compañía le corresponden también una buena parte de esos sacrificios; pero encargada del trazado de la línea hará cuanto [esté en su mano para que resulten preferidos los intereses locales.

El Alcalde don Martín Bauzá, agradeció en extremo la visita hecha por la Comisión de Soller, que había servido, además de estrechar la unión entre pueblos hermanos para caldear más la atmósfera, ya bastante caldeada. Desde luego, tenga la seguridad, dijo, de que como particular y como Alcalde, pondré toda mi influencia y haré cuanto de mi dependa para que este pueblo sepa corresponder a la grandiosa ofrenda de que han sido portadores tan dignos huéspedes.

La reunión resultó importantísima, a la vez que muy satisfactoria, y el lunch servido por el noble Ayuntamiento de Deyá, fué más importante todavía pues los habanos, los dulces, pastas y licores corrían con profusión desde una a la otra parte de la Sala. Los brindis apropiadísimos, emplazándolos, algunos, para cuando tenga inauguración oficial la línea más hermosa entre las más hermosas del Universo; y siendo las cinco y cuarto de la tarde nos despedimos de aquellos buenos señores en la agradable impresión de que el Ferrocarril de Soller a Palma por Deyá, Miramar, Valldemosa, Esporlas, Establiments y Son Sardina... es un hecho.

J. TORRENS.

Sóller 18 diciembre de 1912.

Lecturas y Comentarios

Cuidado con las conservas! Una mujer que trabajaba en una fábrica de conservas de Washington ha hecho una revelación sensacional.

Ha declarado que muchas de las conservas preparadas en los Estados Unidos para el consumo interior y para exportarlas a todo el mundo están hechas con artículos en malas condiciones.

La declaración ha impresionado a las gentes, que temen que el hecho denunciado se traduzca en graves quebrantos de la salud pública.

De este estado de opinión se ha hecho eco un diputado, que ha interpelado al gobierno y ha propuesto que, sin pérdida de tiempo, se proceda a una minuciosa información.

Muchas conservas de las que se dice que están en mal estado han sido recientemente enviadas a todo el mundo. Por esta razón, en todas partes habrán de ser adoptadas medidas si llega a comprobarse que es cierta la denuncia.

En tal caso, los representantes extranjeros harán a sus países respectivos las correspondientes notificaciones.

Esto dice «La Correspondencia de España».

Por lo que pudiera tener de veracidad la denuncia, lo publicamos; pues tratándose de la salud pública, todas las precauciones son pocas.

ARGOE

EN EL CONGRESO

LOS PROYECTOS DE NAVARRO REVERTER

El ministro de Hacienda expone las razones que le impulsan a presentar sus proyectos de ley que se dividen en tres grupos: reforma tributaria, reforma administrativa y reforma financiera, que al Gobierno está dispuesto a someter al Parlamento.

Comprendió que era necesario desglosar las importantes materias que comprenden los presupuestos generales para que la Cámara pudiera estudiar, discutir, y resolver tan magna cuestión.

Advierte que se limitará a enumerar los diez proyectos y el Congreso con su alta sabiduría los estudiará.

La reforma tributaria comprende tres puntos: la contribución territorial, la contribución industrial y el impuesto sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

En la contribución territorial hay que atender a las modificaciones de la forma de repartimiento del cupo y a la reforma de los servicios catastrales.

Estos se llevan con una gran lentitud y la ley del señor Echegaray no ha dado el menor resultado. En la provincia de Madrid van más de diez años de servicio y la hectárea resulta a un precio excesivo. Es preciso rectificar el procesamiento.

En la contribución industrial se ve que el registro fiscal ha dado buenos resultados. Manifiesta que se mantienen algunos tipos.

En la contribución de utilidades estima que debe hacerse una reforma radical, pues las reclamaciones que llegan al ministerio son numerosas. Por esto ha pensado en hacer una clasificación de materias para la percepción del tributo.

La armonía entre el fisco y el contribuyente es la garantía más segura para ambas partes. Se designará una Junta, que se llamará de Contribución industrial, en la que estarán representados no sólo los funcionarios

de Hacienda, sino los diversos elementos contribuyentes. Se harán unas bases para la reforma de las tarifas, de las clasificaciones y de los tipos, mediante un plan orgánico por agrupación de materias similares. Las entidades representadas serán las Cámaras de Comercio y de la industria, el Fomento de la producción nacional de Barcelona y el Círculo Mercantil de Madrid, que harán una revisión sistemática de las tarifas, sobre todo del impuesto de utilidades, estableciendo una amplia escala de los tipos de gravamen de las sociedades que comprenda así las españolas como las extranjeras.

Por último, en la parte tributaria, hay que considerar el impuesto de consumos, asunto en el que se han presentado numerosísimas reclamaciones.

Se hizo una información entre los Ayuntamientos y los resultados se han publicado en el Diario de Sesiones. La mayoría de los Municipios no quieren volver a los consumos, pero quieren el repartimiento. Pidiendo la mayoría la cesión de cuanto el Estado pueda darles.

Hay necesidad de ampliar la ley de 12 de Junio de 1911, procurando a los Ayuntamientos facilidades para substituir los consumos.

No hay que pensar en suprimir los consumos; lo que se suprime es el sistema de fieltos que se prestaba a vejaciones y arbitrariedades.

La ley del Ilustre Caudales necesita rectificación y mejora y a ello tiende el proyecto que ahora se presenta.

Dice que en el inquilinato se reduce el importe de las cuotas pero se extiende; y esto hay que hacerlo mientras no se pueda apreciar como en Inglaterra el aumento del valor de los solares y terrenos por los trabajos y obras que realicen los Ayuntamientos.

El segundo grupo lo constituyen las reformas administrativas.

Hay que organizar los servicios de la Hacienda pública y para ello es necesario la especialización de los funcionarios de Hacienda, pues resulta una anomalía el que todos los empleados hayan de servir para desempeñar cualquier cargo de la Administración.

Se dividirá en dos grupos y se hará el ingreso por oposición entre jóvenes que posean los conocimientos necesarios y otro ingreso por oficiales segundos. Se suprime los aspirantes. Estos pasarán a ser oficiales quintas o iguales que los que ingresen por oposición.

Otro proyecto que se presenta es el relativo a las organizaciones provinciales, atendiendo los servicios de la Hacienda pública 191 organizaciónes administrativas de distrito, con funciones de inspección, fiscalización estadística de todos los servicios.

La inspección es un elemento indispensable, pero necesita estar bien montado y a las inmediatas órdenes del ministro. Habrá un inspector general y seis regionales; luego vendrán los inspectores provinciales. La acción inspectora ha de llegar al último pueblo y esto no lo pueden hacer hoy los cuarenta y cinco delegados de Hacienda. No es posible dejar a los alcaldes y a los secretarios municipales que sean los únicos administradores públicos, pues tienen muchas obligaciones sobre sí y no pueden cumplir bien en todas.

Es, pues, necesario ampliar la acción del Fisco. Como no es posible llegar al ideal de colocar en cada pueblo un representante fiscal se crean 191 organizaciones administrativas de distrito.

Comprende el tercer grupo las reformas financieras.

Se presenta un proyecto para el pago en oro de los derechos de Aduanas y otro referente a la situación del Tesoro.

Hay que rectificar el balance general que anualmente se presentará a las Cortes.

En el balance del Tesoro resultan verdaderas enormidades, por la falta de orden, y lo que conviene es que el país pueda apreciar la marcha del Tesoro de un año a otro, haciendo las comparaciones con toda claridad y perfecto conocimiento de causa. Esto vendrá a ser la higiene decorosa de la Hacienda pública.

Se presenta un proyecto de ley acerca del presupuesto de clases pasivas, manteniendo íntegramente los derechos, haberes y pensiones de los perceptores y el pago en la forma que actualmente está en vigor.

Hay que distinguir tres cosas: la percepción de los haberes pasivos, que podrá hacerla un banco por un determinado número de años; el derecho que se concede a los pasivos de optar por la capitalización o la pensión; y la situación pasiva de los que entren al servicio del Estado desde 1914, que no percibirán haberes pasivos del Estado sino por conducto del Instituto Nacional de Previsión.

De los estudios estadísticos hechos en España resulta que el valor total de las rentas vitícolas de los pasivos, sin firma de derecho alguno, asciende a 705 millones de pesetas, y el de los temporales a un millón y medio.

Para los funcionarios hay que aplicar el sistema del seguro, haciendo que se les abra una libreta desde el primer día.

Para responder a esto, tenemos ya en España el Instituto Nacional de Previsión que tiene una subvención del Estado y que por tanto está bajo su patronato.

El Instituto ha estudiado el asunto y a estas horas está resuelto, con el sistema de prima única; de modo que para los pasivos actuales cabe optar por la capitalización o la pensión, que podría ser la prima del seguro, y para los futuros el principio de la mutualidad.

Para regular cuanto se refiere a pasivos se crea una junta presidida por el ministro de Hacienda, y para el 1.º de Enero próximo se hará una revisión especial de todos los pasivos y por las delegaciones de hacienda se harán rectificaciones especiales y todos los datos vendrán a Madrid con el expediente personal de cada uno de los pensionistas.

Luego se hará un pliego de condiciones para un concurso único entre entidades españolas. Habrá un canon de 28 millones de pesetas durante 30 ó 35 años. La entidad arrendataria pagará este año al Estado los 60 ó 65 millones que importan las clases pasivas y el pago de éstas se hará en la forma actual. Al año siguiente la mortalidad reducirá el pago por la compañía y así sucesivamente hasta

que quizá se llegue a no pagar nada. Para ultimar todo esto se presenta un proyecto de ley hacia mediados del año próximo, a fin de que el nuevo sistema empiece a regir en primero del año 1914.

Por último viene la parte que se refiere al cambio internacional, buscar un proyecto que dicte reglas para asegurar la estabilidad primero y el descenso después del cambio internacional, hasta llegar a la nivelación.

Esto hay que hacerlo cuanto antes para que cese la vergüenza de ciertos horrores que se leen en la prensa extranjera y la que produce el tener que esconder nuestra moneda apenas se traspasa la frontera.

La depreciación de nuestra moneda hace que la mercancía se encarezca por lo menos en la cantidad que representa esta depreciación; el crédito, el comercio, la explotación, todo sufre con la depreciación de la moneda.

Este fenómeno lo han sufrido casi todas las naciones y todas han procurado remediarlo.

Para lograrlo han ideado modo de implantar el patrón.

Así cuando se invierte un capital en una industria se obtendrá una ganancia que será la positiva.

Yo he hecho estudios y los tengo aquí, cumpliendo con mi deber, si son malos rechazados; si son regulares, mejorados; y si son buenos aceptados.

Expone los antecedentes de lo hecho por varias naciones europeas y americanas para implantar el patrón oro.

Para unos la cuestión de los cambios es económica, para otros es simplemente monetaria.

Para mí la cuestión es económica. Se declara optimista respecto a la situación económica de España afirmando que tiene una fe ciega en el porvenir de la nación.

La estabilidad que el cambio ha llegado a tener, oscilando entre cinco y seis, no se debe a la cantidad, sino a las condiciones económicas.

La producción agrícola ha aumentado en los últimos diez años en 1,300 millones de pesetas en la exportación; también la recaudación de tributos en cerca de 200 millones.

Todo esto influye en el cambio para mejorarlo.

Expone la situación de los stocks del Tesoro y dice que ha querido averiguar si el mercado exterior podía pagar al mercado libre.

He averiguado que se puede abrigar confianza en la situación financiera que la guerra en los Balcanes ha producido en Europa, y dice que el Gobierno español contestó a los bancos que el Estado español estaba con su stock oro para evitar dentro de la nación esas oscilaciones, y en último caso el Parlamento para tomar las medidas que condujeran a igual fin.

Este problema económico, resuelto el monetario, es más fácil resolverlo. ¿Qué hay que hacer? Procurar oro. Para eso viene el proyecto de ley que el Gobierno presenta con medidas generales y especiales.

En las primeras está la nivelación del presupuesto.

La recaudación revela un aumento de riqueza que permite confiar en esa nivelación.

La otra medida es el aumento del stock.

Hay que crear en el Banco una caja especial que se denominará Fondo de cambio y moneda, en el que haya 200 millones de pesetas oro, que servirán de garantía a igual cantidad de billetes oro.

Dice que esto que abaca de exponer no es un plan, porque ello sería jactancia y no se cree mordido por el aspid de la vanidad.

Falta arreglar lo de los monopolios y otras varias cosas, pero con los proyectos que ahora se presentan se colocan los carriles a fin de que pueda empezar a andar la locomotora.

Añiran que si los Gobiernos se hicieran un solidario de la orientación económica del otro, de seguirse el plan que él propone, dentro de dos años tendríamos sancionados 1,300 millones de recaudación, bajando los tipos contributivos.

Termina diciendo que para que España marche por el camino de felicidad necesita ser fuerte, y para ser fuerte ha de tener buena administración. (Aplausos de la mayoría).

PALMA

Obras de desmonte

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, se halla expuesto al público a efectos de reclamación el proyecto de desmonte de las calles 44 y 45 y letra F. del ensanche.

Juegos prohibidos Por la policía fueron ayer detenidos tres individuos jugadores de oficio que intentaron enganar a un compañero por el procedimiento del juego.

Por escándalo Ayer por la mañana se promovió un fuerte escándalo entre varios individuos en la calle de Salat siendo denunciados a la autoridad competente.

Fallecimiento Ha fallecido en el caserío del Terreno el anciano encargado de la capilla de San Alonso de Bellver «el Capella de San Capella».

Requisitoria Por el Juez militar nombrado a efecto se cita llama y emplaza a Pablo Llinás Sastre para que se presente en dicho Juzgado a declarar en la sumaria que se le sigue por falta de incorporación a filas.

Curado Ayer por la mañana un individuo que estaba descargando unos sillares tuvo la desgracia de magullarse varios dedos de la mano derecha siendo curado en la Casa de Socorro.

La fiesta de Santa Lucía La fiesta de la gloriosa mártir de Cristo Santa Lucía, abogada contra las enfermedades de la vista revistió en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, mucha solemnidad. En los divinos oficios pronunció elocuente panegírico el orador sagrado Reverendo P. Tomás Campo, mercedario.

La capilla de Santa Lucía estaba profusamente iluminada y durante todo el día fue visitada por crecidísimo número de sus devotos.

Vacaciones Hoy empieza el periodo de vacaciones en el Instituto y en la Escuela Superior de Comercio.

La sociedad de albañiles dará un baile hoy con arreglo a un escogido programa, en el local que posee en la calle del Socorro, 85.

De Sociedad

Ha fallecido en Valencia la virtuosa señora doña Dolores Salvador Castellés esposa de nuestro amigo don Arturo Moreno, a quien acompañamos en su honda pena.

Descanse en paz. Se halla en esta ciudad el viajante de la casa Sucesores de Nonville don Ferrn Ferrari.

Con sentimiento nos enteramos de que ha fallecido en Barcelona don Antonio Albéniz, hermano político de nuestro amigo y colaborador, distinguido comerciante de esta plaza don Enrique Alzamora.

Reciba nuestro amigo y familia nuestro sentido pésame.

En la relación de los opositores declarados aptos por ser Secretarios de Diputación que presenta «La Gaceta», figura en séptimo lugar nuestro ilustrado amigo don Miguel Fons Gorostiza.

El Noticiero Universal llegado ayer leemos las signíficas líneas sobre el entierro de nuestro distinguido amigo el general señor Perez Dalmau:

«Numerosa y distinguida concurrencia asistió al entierro del que fué dignísimo inspector de Sanidad militar de primera clase don Alfredo Perez Dalmau.

Presidieron el duelo el coronel del regimiento infantería de Alcántara don Antonio Bonafós, los hijos del finado (q. e. p. d.) don Leopoldo y don Octavio Perez Pala y su hijo político.

Del fúnebre cortejo formaban parte el general de brigada don Andrés Maroto, el inspector de Sanidad militar interino y director del Hospital militar de esta plaza don Casto Lopez Brea, el subinspector de segunda don Enrique Feito el médico mayor don Eduardo Coll y Sellarés, el jefe de la comandancia de marina don Luis Vidal, la mayoría de los médicos militares residentes en esta capital, muchos jefes y oficiales del regimiento infantería de Alcántara, comisiones de los cuerpos 6 institutos y varios amigos de la familia, a la que reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame.»

La Real Academia de Medicina y Cirugía se reunió ayer en sesión extraordinaria para la renovación de cargos de la Junta de Gobierno, quedando elegidos para Presidente don Pedro Jaume Matas, Vice-Presidente don Bernardo Riera, Tesorero don Jaime Escalas, Bibliotecario don Luis Frontera, Vice-Secretario don Rafael Ribas.

Según una carta que recibió ayer el Gobernador civil interno señor Pascual, esta mañana llegará a esta ciudad a bordo del vapor rápido de Barcelona el Gobernador efectivo don Mariano de la Vega Inclán.

En el vapor Lullio, salieron ayer para Alicante e Ibiza, don Luis Calero, don Juan Canella, don Cristóbal González, don Juan Roca y don Jaime Ros.

De Valencia en el vapor Cataluña, llegaron ayer don Antonio Blas, doña Dolores Ribera, don Fernando Ferrer y señora, don Bernardo Garre, don Juan Arandany y don Carlos Ruticas.

Anoche en el vapor Isla de Menorca, salieron para Mahón, don Vicente Mercadal, don Faustino de Olives, don Mariano Frai, don Francisco Andreu, don Guillermo de Olives y don Antonio Puigserver.

Ayer se tuvo conocimiento de que se había declarado un nuevo caso de viruela en la plaza de San Jerónimo. Inmediatamente se tomaron por la autoridad municipal, oportunas medidas de aislamiento y desinfección.

Tuvimos ocasión de hablar ayer con uno de los señores Vocales de la Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad.

Nos manifestó que la única medida para evitar la enfermedad es la vacuna y que con tal motivo el señor Gobernador, Presidente de dicha Junta se esfuerza en ofrecer linfa vacuna gratuitamente a cuantas sociedades, talleres y centros lo solicitan, esperando que el público aprovechará esta ocasión para prevenirse de tan cruel enfermedad.

Durante los días de hoy y mañana de doce a una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Serián 7 principal, a cuantas personas lo soliciten.

Notas municipales Ayer por la mañana se reunió la Comisión de Obras aprobando definitivamente el proyecto para las obras de reforma del paseo del Borne, cuyos detalles ya publicamos.

Para esta mañana a las doce está convocada la Comisión especial de la Escuela Graduada al objeto de ocuparse de la cuestión del mobiliario y utensilios para la referida escuela.

Repartición de premios Anteayer se celebró en el Colegio del Dulce Nombre de Jesús de los PP. Agustinos una velada literaria para celebrar la repartición de premios a los alumnos que a ellos se hicieron acreedores durante el curso anterior.

Asistió a la repartición una muy numerosa concurrencia, además de los maestros y muchas familias de la buena sociedad palmesana.

Presidió el acto ocupando el estrado el Ilmo. y Rmo. señor Obispo de esta Diócesis Dr. Campins. Abierto el acto, el Rdo. P. Pablo Martínez procedió a la lectura de la

acostumbrada memoria, dando cuenta con toda clase de detalles del excelente resultado obtenido en el colegio durante el pasado curso.

Acto seguido, el Ilmo. señor Obispo repartió a los alumnos los premios que les correspondían.

He aquí los nombres de los alumnos premiados con medalla y diploma: D. Damian Benassar Vanel, don Baltasar Forteza Valleriola, don Enrique Sureda Roig, don Pedro Reus Bordoy, don Jerónimo Massant Sampol, don Feliciano Fuster Nicolau y don Lucas Marqués Ferrá.

Los premios con medalla son: D. Bartolomé Juan Serra y don Jorge Andreu Alcover.

Los alumnos que fueron premiados con libros son los siguientes: D. Antonio Arcas Obrador, don Pedro Bonnin Bonnin, don Vicente Estarellas Mir, don Joaquín Fuster Pomar, don Jerónimo Massant Sureda, don Bartolomé Vaquer Auba, don Miguel Labrés Gelabert, don Juan Artigues Pou, don José Cirera Prim, don Gabriel Gili Bataller, don Andrés Pizá Reines, don Antonio Marqués Ferrá, don Juan Marcos Ruiz, don Martín Costa Diaz, don Pedro Massant Sampol, don Pablo Alcover de Haro y don Simón de Vidal Sintas.

Después de terminada la repartición de premios se ejecutó el programa anunciado para la velada, distinguiéndose todos los alumnos en la interpretación, muy acertada, de los números que se les asignaron, y siendo muy aplaudidos por los asistentes.

El joven abogado don Santiago Vilella leyó una poesía muy bonita original, titulada Entre flores. La velada resultó animadísima.

Robo de mil pesetas El primer teniente de la Benemerita Jefe de la línea de Binisalem, puso ayer en conocimiento del señor Gobernador que anteayer tuvo noticia de que se había verificado un robo en la casa núm. 24 de la calle Nueva de la villa de Lipseta, llevándose los ladrones un billete de 500 pesetas y otros dos de 250 pesetas cada uno.

Inmediatamente se trasladó al citado pueblo acompañado de varias parejas a sus órdenes.

Según parece, en la casa robada viven Miguel Ramón Ripoll, con su hijo Miguel y la esposa de éste Antonia Borrás Coll.

Los tres salieron el sábado último al campo y al regresar el anciano fué a ver si estaba el cajón notando la falta del dinero pero sin poder precisar, el día que le fué sustraído por haber trascendido algunas semanas desde la última vez que abrió el cajón.

Añade el expresado Jefe de línea que se ha averiguado que de un mes que se había perdido la llave del cajón que contenía dichos billetes y entones el cambio de sitio el cajón lo que advertido por aquella le amenazó en que lo mataría si no lo sacaba.

Se ha sabido igualmente que hace unos quince días que la Antonia Borrás estuvo en un horno del pueblo pidiendo cambio de un billete de 250 pesetas.

En su vista la expresada mujer con el atestado instruido al efecto fué puesta a disposición del Juzgado.

Teatros Principal Esta noche reanuda sus funciones en el Teatro Principal la compañía de Anita Martos, zanjadas amigablemente las diferencias nacidas entre dicha señorita y la empresa del Principal por el modo de apreciar el contrato en relación con la compañía presentada.

Dicha señorita siendo únicamente empresa de compañía trabajará hasta el 6 del próximo Enero, con una nueva empresa de gastos facilitando el concionario del Teatro a esta nueva empresa, gratuitamente el local para dichas funciones, desecho de favorecer la solución.

La compañía, según noticias, será aumentada con la notable actriz Conrado Badillo, que estaba ya anunciada pero que no había llegado, y con varios actores más.

Para hoy está anunciado el estreno del drama en tres actos de Benavente Sacrificios.

Terminará la función con el entremés Los chorros del oro.

Balcar Para esta noche está anunciado el estreno de la opereta en un acto dividida en tres cuadros refundición de la de dos actos de costumbres de estudiantes en Alemania, letra de Pascual Frutos, música del mismo autor de Molinos de Viento, don Pablo Luna que lleva por título Canto de Primavera desempeñada por toda la Compañía.

PROTECCION A LA INFANCIA Concurso de premios La Gaceta publica la convocatoria al cuarto concurso de premios para 1913, por actos de protección a la infancia:

Dice así: Base primera.—Cuatro premios de 250 pesetas y diplomas de mérito a los médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de las madres y de los niños, asistiendo celosamente a los partos y contribuyendo a disminuir la mortalidad de la infancia en las localidades de su residencia.

A las propuestas acompañarán memorias breves, enumerando los hechos realizados y proponiendo medios prácticos, dentro de las condiciones de cada localidad, para mejorar la suerte de las madres y de los niños.

Las Juntas provinciales y locales elevarán igualmente al Consejo Superior las correspondientes propuestas con todos los extremos que acrediten los méritos contraídos por aquellos en el ejercicio de su profesión.

Base segunda.—Cuatro premios de 250 pesetas y diplomas de mérito a los maestros y maestras de Instrucción pública que hayan realizado actos meritorios en favor de la infancia, siendo preferidos los que hubiesen organizado excursiones escolares, dado conferencias públicas, contribuido a la fundación de Centros pedagógi-

RECOMENDAMOS



Cerveza Pasteurizada ¡la mejor!, (inalterable en cualquier época del año). LA ROSA BLANCA, primera y única fábrica en Baleares. Beba Vd. cerveza a todo punto favorita y todos los que así lo hacen, están siempre sanos, fuertes y robustos. Y tenga Vd. en cuenta que ingleses, franceses y alemanes tienen lo que NO tenemos nosotros, aguas muy buenas y muy bien canalizadas y sin embargo por algo será que cerveza beben siempre.

Colmado Pajarita le conviene a Vd. no olvidar que con MENOS dinero, puede llevar clases mucho más superiores, comprando en esta casa COLMADO PAJARITA, San Nicolás, 6.

TURRONES Peladillas finas de Alcoy, a Ptas. 1'20—Piñones, a Ptas 1'00 Los Reyes Magos nos han enviado un derroche de JUGUETES de los muchos que piensan regalar este año a todos los niños COLMADO PAJARITA, San Nicolás, 6, Palma

Las Enfermedades del ESTÓMAGO dispepsias, gastralgias, malas digestiones, vómitos, inapetencia, diarrea, estreñimiento, convalecencias difíciles, vómitos de las embarazadas, etc., etc. Se curan siempre con EL ELIXIR GIOL

VENTA: Paseo de Gracia, 4, BARCELONA, y farmacias CONCERNARIAS PARA SU AMÉRICA: F. LÓPEZ, BUENOS AIRES

NAVIDAD DE 1912 En la fábrica de dulces, chocolates y conservas DE VICENTE ROSELLÓ OLMOS, 139 Se hallarán toda clase de turrones, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO. PRODUCTOS GARANTIDOS

Importantisimo para el público HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri, ro, donde permanecerá únicamente el próximo sábado día 21 de Diciembre, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convecinos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro; pues nada, absolutamente nada, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herida hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las devoluciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. PAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo sábado día 21 de Diciembre en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen. Los que no lo aprovechan este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 13.

D. J. AGUILA DE SON SERVERA Médico especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno pensionado por oposición de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura

Ha abierto su despacho en la calle de Molineros, n.º 7, y 11.—Horas de conuila: de 10 a 11 tarde

Animado del primer propósito de contribuir en la medida de sus fuerzas al desarrollo de la Puericultura (cultivo del niño), que tantas enfermedades puede evitar y tanto contribuir al desarrollo posterior del individuo; ha fundado un consultorio donde toda persona sin remuneración ninguna podrá consultar cualquier cuestión relativa al niño, como son: amamantamiento, elección de nodriza, alimentación conveniente, etc. y donde se visitará también gratuitamente a los niños que lo soliciten.

Martes, Jueves y sábado de 2 a 5.—C. Vilanova, núm. 6 bis

Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres ARTICULOS DE ARTE PARA REGALOS EL AGUILA.—BROSSA, 30

cos, ocupándose de la difusión de la higiene y de la moral y sometieren al Consejo proyectos e ideas benéficas para el perfeccionamiento de la educación infantil en las respectivas localidades.

Las Juntas provinciales y locales elevarán también al Consejo Superior las propuestas acompañadas de los documentos correspondientes.

Base tercera.—Cinco premios de 250 pesetas y diplomas de mérito a las madres pobres que tengan más de cinco hijos, sean viudas y comprueben que sus maridos están enfermos o se hallen en par forzoso.

Cinco premios de 200 pesetas y diplomas de mérito a las nodrizas que demuestren haber conservado con mayor celo la vida de los niños encomendados a su cuidado.

TELEGRAMAS

Cabrera, respectivamente, con la correspondencia, con lastre el segundo y pasaje y carga el primero.

Salidas
Los vapores Ciudad de Palma, Lulio é Isla de Menorca, para Cabrera, Alicante é Ibiza y Mahón, respectivamente, con la correspondencia, con lastre el primero y pasaje y carga los restantes.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en la Concepción en honor de la Inmaculada Concepción de María; Exposición á las seis; á las diez Misa cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer, Rosario, meditación, coronilla de las doce estrellas cantada por las Hijas de María, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco, también á la Inmaculada; Exposición á las siete; á las diez Tercia y Misa mayor por la tarde á las cuatro, actos de coro, rezo de la Corona, ejercicio dedicado á la Inmaculada Virgen y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En San Felipe Neri, en la noche del 14 al 15, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

Visita á la Corte de María
Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en San Francisco en honor de la Virgen María en el Misterio de la Inmaculada Concepción; Exposición á las siete, á las diez Tercia y Misa mayor solemne en la que predicará el Rdo. P. Roberto Redal, O. P. Se cantará por «Schola Cantorum» la «Missa Brevis» de Palestrina. Terminada ésta se dará la Bendición Papal; por la tarde á las cuatro actos de coro coronilla de las doce estrellas, ejercicio dedicado á la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Antonio Sancho, Maestro de Capilla de la misma.

En Capuchinos, la V. O. T. tendrá su reunión mensual con los cultos y actos siguientes: A las siete y media Misa de Comunión general, con plática preparatoria por el Rdo. P. Director de la Orden, por la tarde á las cinco y media la Conferencia ordenada por la Santa Regla; á las seis exposición, Rosario, Coronilla Franciscana cantada, sermón por el Rdo. P. Fidel de San Acisclo, capuchino, bendición, reserva y adoración de la Reliquia del Patriarca San Francisco.

En la Concepción, fiesta principal de las Hijas de María: A las diez, exposición, cántica, á las diez y media Misa mayor solemne cantada, encargándose del panegirico el Rdo. P. Augusto Hupfeld. Por la tarde á las cinco y media, Coronita de las doce Estrellas y sermón por el Rdo. P. Carlos Berlo, O. S. A. Se gana indulgencia plenaria para las Asociadas.

En las Capuchinas, fiesta en honor de la Inmaculada Concepción: A las diez Misa cantada por el pueblo con acompañamiento de armonium, exposición y sermón por el Rdo. Dr. don Francisco Sureda y Blancs, Pbro; por la tarde á las cinco y cuarto Rosario, exposición, meditación, Trisagio, motetes y reserva.

En la Merced, á las siete y media, Misa de Comunión general para los Esclavos del Smo. Sacramento; á las diez Misa mayor solemne con exposición de S. D. M. Terminado el Oficio, por especial privilegio, se dará la bendición Papal; al anochecer, continuación de la novena de Ntra. Sra. de Belen, con sermón y canto de villancicos.

En el Socorro, á las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de los Desamparados.

En Santa Eulalia, al anochecer, con exposición del Smo. Sacramento, se dará principio al novenario del Niño Jesús.

En la Anunciación (Hospital) empezará igual novenario, que se hará á las diez y media con Misa y al anochecer con exposición.

En Santa Clara, (hoy día 14) empezará igual novena, al anochecer con exposición.

Visita á la Corte de María
A Ntra. Sra. de la Anunciación en la Catedral. (Privilegiada).

Santoral
Hoy.—Santos Nicasio y Espiridion Ayuno.
Mañana.—San Eusebio y santa Irene.—I. P.

ELIXIR CALLOL—Digenitivo reconstituyente.

Está probada en los análisis la eficacia real y verdadera de la «Piperazina Dr. Graus», puesto que cura el reuma, artritismo, mal de piedra, cistitis, gota, obstrucciones, neuralgias, etc. Depósito general para la isla de Mallorca, Centro Farmacéutico.

Resultado excelente y positivo de la ropa interior de lana natural del Dr. Jarger, gran alivio para los reumáticos. Pídesse catálogo.

De venta en Palma: Benigno Palos, La Azucena.

Las mejores máquinas para coser, bordar y hacer medias.

«WERTHEIM Y SEYFERT»,
Sucesores Banquet, Santo Domingo 6 y 10, Palma.

Glicé-carne concentrada Estere
El mejor reconstituyente conocido. Depósito Centro Farmacéutico.

Máquinas Pfaff
Para coser, bordar y hacer medias.
Antigua casa BANQUÉ, COLON, 34

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

Madrid 13 á las 16'30

La discusión del Tratado con Francia. El discurso de Gabriel Maura.—El incidente de los periodistas.—La cuestión de los gremios

El Conde de Romanones cree que cuando acabe la discusión del Tratado con Francia en el Congreso seguramente se discutirá en el Senado y después que se haya logrado esto admitirá la presidencia del Consejo.

Ensalzando el discurso pronunciado ayer en el Congreso por don Gabriel Maura, el Conde lo calificó de magnífico. Quiere que intervengan muchos oradores en el debate de dicho Tratado para formar opinión en el país.

El Conde se lamentó de lo ocurrido con los periodistas en el Senado, diciendo que le pidieron algunos senadores que se levantara la sesión, pues algunos oradores no querían hablar.

Cree Romanones exageradas las pretensiones de los gremios al combatir el presupuesto municipal. El Alcalde opina que cuando se conozca en detalle el presupuesto municipal se verá que no les asiste la razón á los gremios.

Madrid 13 á las 24

Acuerdo.—Los ferrocarriles complementarios.—Próximo Consejo

Al salir el Conde de Romanones del despacho de los ministros, habló con los periodistas diciéndoles que habían acordado que mientras dure el debate sobre el tratado franco-español no haya interpelaciones.

Calcula que el martes próximo terminará en el Senado el debate sobre los presupuestos de Instrucción, pues hoy ya terminó referente á la totalidad.

Las discusiones en aquella Cámara se atemperarán á las del Congreso, con objeto de evitar que en la Alta Cámara haya siempre asuntos á discutir.

Con respecto al proyecto de los ferrocarriles complementarios ha dicho que el Gobierno tiene mucho interés en que se apruebe.

Cree que no habrá ninguna dificultad y si hubiera diferencias en la discusión del dictamen, la Comisión reformaría los suyos si los conservadores insistieran en su criterio opuesto á algunas de las atenciones pero cree que con la intervención del señor Navarro Reverter se llegará á una transacción.

Mañana por la noche, ha dicho se celebrará Consejo.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 13 á las 16'30

Un tiroteo.—Contra unos bandoleros.—El teniente Castellari herido en una pierna

Dicen de Melilla que anoche salieron fuerzas destinadas á sorprender una partida de bandoleros que merodeaban por el zoco de Benisicar.

Cruzaronse tiroteos huyendo los bandoleros, resultando herido el teniente señor Castellari.

El capitán Villegas perdió su caballo que murió de un balazo.

Los malhechores intentaban asaltar la vivienda de moros amigos.

El teniente señor Castellari recibió un balazo en una pierna.

COTIZACIONES

Madrid 13 á las 16

Interior contado 84'15

Interior fin de mes 84'25

Amortizable 5 p 00'00

Amortizable nuevo 93'30

Banco de España 457'00

Compañía Tabacalera 299'00

Francos 6'95

Libras 27'00

Exterior 90'60

CONGRESO

Madrid 13 á las 20

Sobre el arancel judicial.—El tratado franco-español.—Discurso del Marqués de Cortina.—Rectifica el señor Maura (hijo).—Habla Garjúa Prieto

A la hora de costumbre se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Moret.

Ocupan el banco azul los señores Arias Miranda y Villanueva.

Se abre el periodo de ruegos y preguntas y el señor Seoane se interesa por el fomento del turismo en Galicia y pide la creación de escuelas de camareros para poder, dice, competir con el extranjero (Risas).

Pide que se envíen á Galicia cabezas de ganado para la recría.

Le contesta el señor Villanueva diciendo que lo estudiará.

El señor Nougues llama la atención sobre el nuevo arancel judicial, contestándole el señor Arias Miranda.

El señor Cambó se adhiere á las manifestaciones del señor Nougues y pide la reforma del arancel.

de carreteras; otro ascendiendo á los cónsules de España en Larache y Alcazar.

Se reanuda el debate sobre el tratado franco-español.

El señor Marqués de Cortina prosigue tratando la parte económica del tratado.

(Preside el señor Aza Bonanat). El señor Marqués de Cortina examina la constitución de Comisiones de valoraciones y el establecimiento de las Aduanas en nuestra zona.

Rechazamos dice, lo que nos convenga, pues la administración aduanera dependerá exclusivamente de nosotros.

No hubo más remedio, dice, que reconocer la existencia legal de la Sociedad explotadora y las concesiones que otorgó el Maghzen.

Respecto al monopolio del tabaco, dice que la recaudación en la zona española puede llegar á 20 millones cuando se organicen los servicios.

Encomia la ocupación de Larache y elogia al señor Canalejas por el modo como llevó el asunto.

Rectifica don Gabriel Maura y dice que el señor Silvela no firmó el tratado de 1902 porque entendía que se alteraba el statu quo.

Añade que con el tratado de 1904 España podía disponer libremente de su zona.

Se lamenta de nuestra ausencia en las conversaciones que se sostuvieron en Berlín, entre Francia y Alemania, sobre Marruecos que solo han servido, dice, para que se nos presente la cuenta.

Dice que le parece desigual la política económica que desarrolla el Gobierno en Marruecos.

Afirma que desde el siglo diez y siete teníamos derecho á la ocupación de Larache.

El señor Burell rectifica defendiendo el tratado de 1902 que no quiso firmar el señor Silvela.

Para juzgar el tratado franco-alemán dice, hay que conocer el tratado de 1909.

Lo resultante de este debate es que todos los partidos tengan en cuenta después nuestros desastres coloniales.

Es la primera vez añade, que vamos á tener separación territorial y es preciso que espa España que esto implica sacrificios de dinero.

También rectifica el Marqués de Cortina.

Don Gabriel Maura coincide con el señor Burell en elogiar al ex-ministro de España en París señor León y Castillo.

Hace constar que el Gobierno actual aceptó la obligación de mantener en secreto el tratado de 1904, pero no para los jefes de los grupos parlamentarios.

El señor García Prieto elogia á don Gabriel Maura y al partido conservador en el que dice que el señor Maura y Gamazo ocupará preeminente puesto.

Elogia también al señor Canalejas que ansiaba desde ver terminado el tratado.

Recuerda la frase del señor Silvela de que: «no se debe juzgar á los Gobiernos por lo que consiguen sino por lo que intentan» y hay que agregar que hay que tener en cuenta los medios para intentarlo.

Reconoce que con el tratado de 1902 teníamos más territorio que con el de 1904.

Hace estudios comparativos entre los tratados de 1902 y 1904.

Defiende y sostiene que el tratado de 1904 debía permanecer en secreto.

Elogia la labor del señor Montero Rios preparando la Conferencia de Algeciras y enumera el triunfo de España en la conferencia.

Madrid 13 á las 24

El señor García Prieto continúa su discurso

Continúa el señor García Prieto su discurso y lee los documentos del libro amarillo sobre nuestra influencia económica en la zona española.

Explica su gestión ante las conversaciones entre Francia y Alemania celebradas en Berlín.

Dijo que tuvo que tratar con el Sultán protegido por Francia.

Refiere las discrepancias surgidas en las cuestiones de Aduanas y de los límites asegurando que nada perdidos, pues en otro caso hubiera roto las negociaciones.

Afirma que el Gobierno español tiene la facultad de hacer ocupaciones militares en la zona de influencia en las mismas condiciones que Alemania reconoció á Francia; estamos en las mismas condiciones que ambas naciones.

Considera un éxito el que en las aduanas de los puertos de influencia se respeten los productos españoles.

Respecto de las compensaciones territoriales dice que fué á una transacción y en donde hubo compensación fué en Uarga.

Defiende, dice, en todos los terrenos, todos los intereses y deseo que los requeridores y los regateos desaparezcan.

España, añade, será incapaz de dejar incumplidos sus compromisos.

Termina el señor García Prieto diciendo que todos deben aprobar el tratado aun los más pesimistas. (Grandes aplausos. Muchos de sus amigos le felicitan).

El señor Conde de la Mortera rectifica, bastándole las explicaciones del señor García Prieto.

Y se levanta sesión.

POLITICA

Madrid 13 á las 16'30

La prensa contra Montero Rios
Toda la prensa arremete contra Montero Rios por sus intemperancias con los periodistas que concurrirán á la tribuna de la prensa del Senado en la sesión de ayer, cuyo incidente les telegrafió.

Entre los periodistas reina gran efervescencia por la conducta seguida con ellos por el Presidente del Senado señor Montero Rios.

Los periodistas que hacen informaciones en el Senado se han reunido en el local de la Asociación de la Prensa, bajo la presidencia del prestigioso periodista don Miguel Moyá.

Este dió cuenta á los reunidos de las gestiones que realizó ayer en el Senado donde no pudo ver al señor Montero Rios, á quien deseaba hablar, por encontrarse el presidente del Senado en Palacio para la sanción de algunas leyes.

Estando ausente el señor Montero Rios, el señor Moyá conferenció con el primer vicepresidente de la alta Cámara señor Lopez Muñoz, quien al serle expuestas las quejas de los periodistas le manifestó que nada podía decirle ni tampoco ir á visitar al señor Montero Rios para exponerle las pretensiones de aquellos, por encontrarse enferma una hermana suya; pero que en vista de que no podía ir, envió á don Bernardo Portuondo á visitar al señor Montero Rios.

Esta mañana se ha conocido el resultado de la visita del señor Portuondo al señor Montero Rios por una carta que ha recibido de aquel, el señor Moyá en la que le manifiesta que el Presidente del Senado le esperaba esta tarde en el mismo Senado para conferenciar sobre el asunto de los periodistas.

Los periodistas están en la Asociación aguardando las gestiones del señor Moyá.

Madrid 13 á las 24
Reunión de los ministros

Después de la sesión del Congreso se reunieron en el despacho de los ministros los señores Conde de Romanones, Moret, García Prieto, Navarro Reverter, Luque, Arias Miranda y Barroso, quienes cambiaron impresiones sobre el debate y el orden á seguir en los días sucesivos.

Felicitaciones al señor García Prieto.—Comentarios

Terminada la sesión el señor García Prieto se ha visto rodeado de gran número de diputados que le han felicitado por su discurso.

En los pasillos se hacían muchos comentarios diciendo que estuvo muy detallista y correcto, hablando como buen diplomático.

También se elogiaba al señor Marqués de Cortina.

Montero Rios no quiso ofender á los periodistas.—Cuestión zanjada

En la entrevista que el Presidente de la Prensa Española señor Moyá, celebró con el señor Montero Rios éste afirmó que nunca tuvo intención de ofender á los periodistas, sino que sus palabras fueron mal interpretadas, desde el momento que en el «Diario de Sesiones» aparecen las que tuvo el propósito de pronunciar, las que no envuelven ofensa alguna para los periodistas.

El señor Moyá dió cuenta de dichas explicaciones á los periodistas y estos nombraron una Comisión para que, visitase al señor Montero Rios.

Este ratificó las manifestaciones que hizo al señor Moyá.

En su vista acordaron que puesto que quedaba á salvo la dignidad profesional, debían reanudar los trabajos de información al día siguiente.

Los periodistas han redactado una nota oficiosa dando cuenta de todo lo ocurrido.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 12 á las 24

Una interpelación
El señor La Cierva ha manifestado que intervendrá en la interpelación que ha de explicar el lunes próximo en el Congreso, el marqués de Grimalba sobre el Instituto de Reformas Sociales.

Asamblea de curtidores
Comunican de Zaragoza que los fabricantes de curtidos organizan una asamblea nacional, para fundar la Federación Nacional de dicho gremio, á fin de mejorar las industrias de curtidos y conseguir el mejoramiento económico de sus obreros.

Indultos
El ministro de Gracia y Justicia,

señor Arias Miranda prepara el indulto por delitos políticos incluyéndose en dicho indulto á los procesados emigrados por delitos políticos y sociales.

Reconocimiento
La República de China será reconocida por el Gobierno de los Estados Unidos después de las elecciones que han de celebrarse el próximo mes de Enero.

Una reunión de embajadores
Según se dice, en la próxima reunión de embajadores, en el caso en que la discusión tomase derroteros poco favorables á los intereses austriacos, los embajadores de la triple alianza se retirarán de la reunión.

Conferencia de la paz
Un periódico de Londres dice que está informado oficialmente respecto á que la primera conferencia de la paz ha sido aplazada hasta el lunes próximo á consecuencia de que los delegados turcos no pueden estar en Londres hasta últimos de la semana.

Amantes suicidas
Añoche se suicidaron dos amantes. Ella contaba la edad de 19 años, casada; y el 18 años de oficio ebanista.

Ella desapareció de la casa conyugal, marchando con su amante á una casa de la calle de Costanilla de las Trinitarias.

El marido, que es un modesto comerciante, estuvo anoche en la jefatura de policía para comunicar la desaparición de su mujer.

Se tuvo noticia de que ella fué encontrada muerta de un tiro en la cabeza en la citada casa y el amante en estado gravísimo de otro disparo, siendo trasladado al hospital.

Dejaron una carta firmada por ambos.

Las conclusiones del «meeting» de los gremios contra el presupuesto municipal de Madrid.—Lo que dice el Alcalde

En las conclusiones aprobadas en el meeting celebrado por los gremios se pide que se rebajen las actuales patentes sobre todas las bebidas espirituosas; que no debe aprobarse la autorización para establecer un arbitrio especial sobre el ganado destinado al arrastre; que no se apruebe tampoco el impuesto de treinta céntimos sobre mudanzas; pues bastante desgracia tiene quien tiene que mudarse, que desaparezca el arbitrio sobre carne, librando al gremio de la competencia ilegal que se le hace y rebajaría el precio, que el impuesto de pesas y medidas no se cobre á la introducción de las especies, por ser ilegal y porque cobrarlo así sería volver al impuesto de consumos; que los recargos generales sobre la propiedad urbana y sobre construcciones y reparaciones constituyen un verdadero absurdo económico, pues de lo contrario sería matar una sana iniciativa para la creación de la riqueza y producir la miseria á la clase obrera; que el impuesto del inquilinato abolido actualmente en Portugal no puede subsistir por ser el más odioso al vecindario; que los presupuestos municipales tal como se presentan á la junta de asociados, no deben ser aprobados porque ocasionarían la ruina del vecindario de Madrid.

El alcalde de Madrid señor Ruiz Jimenez ha manifestado que considera injustificada la oposición de los gremios de comestibles y vinos.

Ha afirmado que este año no habrá una sola peseta de déficit.

Madrid 13 á las 24
Recibimiento que se prepara en Totana al «Duende de la Colegiata».—Propósitos hostiles

El Heraldo de Madrid publica en su edición de hoy unos telegramas que dan detalles referentes al recibimiento que se prepara en Totana al «Duende de la Colegiata».

Dichos telegramas los ha remitido al Heraldo su corresponsal en Murcia.

Dice que fué á Totana un redactor del Liberal de Murcia, enviado allí por el «Duende de la Colegiata», en vista de que éste no podía ir, dado el recibimiento que se le había anunciado, en extremo hostil.

Al llegar á la estación de Totana el redactor de El Liberal vió que estaban aguardando al Duende más de 5.000 personas, con propósitos hostiles.

Cuando la multitud reconoció al redactor de El Liberal, se levantaron actitudes airadas teniendo que intervenir las fuerzas de la benemerita para defenderle y evitar que aquel fuera objeto de las iras del pueblo.

Al bajar al andén de la estación el redactor de El Liberal no encontró allí ningún coche de punto de los que acostumbra acudir á la llegada de los viajeros.

Este telegrama ha producido muchos comentarios.

La Cierva ha declinado el banquete que le ofrecían los abogados

El señor La Cierva ha declinado el banquete que le ofrecían los Abogados del Colegio de Madrid, por el

triunfo alcanzado en la vista ante el Supremo del pleito contra El Liberal.

En su vista los abogados han desistido de la celebración.

Llegada del general Alfau
Ha llegado á esta Corte el Gobernador militar de Ceuta general Alfau.

MENCHEIA
NOTICIAS DEL EXTRANJERO
Barcelona 13 á las 23
Revista naval

Buenos Aires.—El presidente de la república Argentina y los ministros de la Guerra, Marina y del Interior, han salido á bordo del crucero «Buenos Aires» con el objeto de visitar en el mar del Plata, la escuadra Argentina compuesta de 22 buques.

Pidiendo reformas
El Cairo.—El comité representante de los naturales del Líbano ha publicado una proclama pidiendo las reformas tanto tiempo ha prometidas.

LA GUERRA EN LOS BALKANES
Barcelona 13 á las 23
Declaraciones del Ministro de la Guerra austriaco

Viena.—El Ministro de la Guerra de Austria M. Hoetzendorf ha negado las intenciones belicosas que la prensa le atribuye.

Ha manifestado además que quien dirige el Gobierno austriaco es M. Berchtold cuyo criterio moderado es de todos conocido.

Declaraciones de Venizelos
Paris.—Venizelos, delegado por Grecia para asistir á la conferencia que, como es sabido, ha de celebrarse en Londres con motivo de la guerra balcánica ha declarado que las diferencias surgidas entre los estados coaligados se arreglarán de una manera amistosa, y que por lo mismo cree imposible que surja conflicto alguno.

Violento cañoneo en Skutari.—Fracaso de los turcos
Cetigue.—Se reciben aquí noticias del teatro de la guerra dando cuenta de un terrible cañoneo contra la ciudad de Skutari.

Los turcos para evitarlo, atacaron las posiciones enemigas, pero su intento fracasó por completo.

Circulación de trenes restablecida
Sofia.—Ha quedado restablecida la circulación de trenes en Macedonia.

La prensa italiana y el conflicto austro-servio
Roma.—La prensa italiana dedica atención preferente al conflicto austro-servio.

«El Mensajero» dice que Italia no seguirá á Austria en ciertas aventuras.

«El Populo Romano» manifiesta que Austria se equivoca si confía en el apoyo de Italia para luchar contra Servia.

El periódico «Vita» dice que Italia apoyará á Austria en su acción diplomática, pero no en la militar.

El estado financiero de Austria
Londres.—En los centros financieros de Inglaterra se dice que la situación de la Hacienda de Austria es verdaderamente deplorable.

Danf en Berlín
Berlin.—Ha llegado á esta capital el presidente del Consejo de ministros de Bulgaria M. Danef y ha celebrado una conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania M. Kiderlen.

Después marchó á Flingue con el objeto de embarcar allí con dirección á Londres para asistir á la conferencia balcánica.

M. Danef ha desistido de ir á Paris, como se proponía en un principio.

Combate naval
Paris.—Un telegrama de origen turco que aquí se ha recibido dice que las escuadras griega y turca (se están cañoneando á la entrada del estrecho de los Dardanelos).

Festejos con motivo de la conferencia de la paz
Londres.—Con motivo de la conferencia de la paz que en esta ciudad ha de celebrarse, van llegando muchos forasteros.

Los hoteles están llenos.

Prepáranse diversos regastos en obsequio de los delegados extranjeros que han de tomar parte en dicha conferencia.

Entre otros se celebrará una soirée diplomática, un banquete en el Municipio y una recepción en el palacio real.

La colonia turca prepara una fiesta oriental en honor de los delegados turcos.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar, también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un "óptimo" preservativo contra la apendicitis y cólico miserero.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACÉUTICO, Palma**
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA
EL AGUA con el

TACHIOLO

El Tachiole es el antiséptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Utilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con Tachiole para que queden limpias de todo germen infeccioso. — USO. — Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Fidase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona



La creadora de las lámparas monoválvulas de filamento estirado

¡IRROMPIBLE!

UNICA que se construye para intensidades

DE 5 A 1.000 BUJIAS

para todos los voltajes corrientes.

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-(S. A.)

Oficina Técnica Barcelona: Rambla Cataluña, 13



Islaña Marítima

Compañía mallorquina de vapores
SERVICIO BI MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Arrecife, Cabrera, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Islaña Marítima, Palacio, 22, (bajos).

Emplastos

Ailcock

Marca Agulla.
(Fundada en 1847).
El medicamento más maravilloso del mundo para uso externo.

Tos, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Ailcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Rumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Ailcock. Los usan los atletas para el estiramiento ó dolor de los músculos.

El Emplasto Ailcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesitáis una píldora

Tomad una **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)
Para estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Escorbuto, Indigestión, etc.
SE VENDE EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

Con el pre-**BELLEZA** La mejor del mundo para embellecer y conservar el cutis, sin necesidad de usar polvos, fensivo.

DEPILATORIO VICTORIA de fama universal desaparece en el acto el vello ó pelo de la cara, brazos, etc., y mata la raíz sin irritar ni manchar el cutis.

SE GARANTIZA Frasco 4 ptas. en España

Crema Líquida ANGELICAL CUTIS (BLANCA Y ROSA)
Da al rostro, brazos y busto una blancura de perla fina y esplendor insuperables. Con su uso la mujer joven realiza su hermosura y la dama de edad rejuvenece y embellece. Desaparecen los barros, manchas, arrugas, pecas, granos, etc., y los rostros granitos.

Se garantiza.—Frasco, 4 ptas. en España

UNICOS PREMIADOS CON DIPLOMA DE HONOR, CRUZ Y MEDALLA DE ORO

DE VENTA.—Palma de Mallorca: Carmen, 28 farmacia y en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España.—En América: Habana: Teniente Rey, 41, Droguería. Al por mayor: Argenté Costa y C.ª, San Isidro, 13, Badalona, (Barcelona).

EMULSION NADAL

Unos de 80 %, aceite de bacalao. Reconstituyente; escorbuto, raquitismo, anemia, alergia, tos, tisis. Activa secreción láctea, diuresis, huesos. Medalla de oro

CORDIAL DE CEREBRINA
Compuesto del DR. ULRICH, Químico NEW YORK

Este CORDIAL, es el VIGORIZANTE más poderoso. RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Sigue por hacer bien. Su efecto es inmediato.

CURA DE DEBILIDAD Y EXHAUSTION NERVIOSA
Producida por el uso excesivo de alcohol, extenuación, desequilibrio, insomnio, pérdida de apetito, debilidad muscular, etc. Este CORDIAL es el remedio más eficaz para curar estas afecciones.

CURA DE LA SINGULTA
Este CORDIAL es el remedio más eficaz para curar la singultu, o trágico, que se produce por el uso excesivo de alcohol, extenuación, desequilibrio, insomnio, pérdida de apetito, debilidad muscular, etc.

CURA DE LA NEURALGIA
Este CORDIAL es el remedio más eficaz para curar la neuralgia, o dolor de nervios, que se produce por el uso excesivo de alcohol, extenuación, desequilibrio, insomnio, pérdida de apetito, debilidad muscular, etc.

CURA DE LA MIGRAÑA
Este CORDIAL es el remedio más eficaz para curar la migraña, o dolor de cabeza, que se produce por el uso excesivo de alcohol, extenuación, desequilibrio, insomnio, pérdida de apetito, debilidad muscular, etc.

Maquinaria eléctrica

BROWN BOVERI Y C.ª

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

E. GRASSET Y C.ª

Primer transporte de España a 40.000 voltios

Bonda San Pedro, 17, Barcelona

Delegación de Baleares, San Miguel, 12-1.º

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

[Habitaciones para alquilar]

CALLE O PLAZA	N.º	FISO	INFORMES	OBSERVACIONES
de las Minas San Lluís	—	builga	Socorro, 46, 1.º	Planta baja y piso
Puerta de Jesús	—	—	Olmos, 108, 1.º	Cocheras para automóviles.
Corp Marl	103	—	id. id. id.	Capacidad, agua, cocheras.
Fronte San Magín	—	—	id. id. id.	Capacidad, agua, baños.
Quint	7	2.º	id. id. id.	Capacidad, agua, terraza.
Idem	5	tienda	id. id. id.	Capacidad, agua y dormitorios.
Fiol	22	tienda	Fiol, 20, pral. y Colón, 1	Horno de pan cocer.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18 1.º

SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES DE LOS HUESOS, CAQUEXIA, ESCORBUTO, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA BECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNGULOS Y FORÚNGULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORRÉAS Y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 5, Boui' du Montparnasse, 5, PARIS.
Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Se vende motor "OTO" casi nuevo, fuerza un caballo y 3/4. Informar en Mercader, 31 y 4.

Clínica de Belleza
PELO Ó VELLO Extirpación radical sin que vuelva á reaparecer. Nada de depilatorios, Arrugas, viruela, cicatriz, calvicie, cutis áspero granitos ó mal color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones físicas, desaparecen ó se corrigen por tratamientos científicos modernos. Nada de perfumerías. Clínica del Dr. SOJO de los Hospitales de París, Pelayo, úna. 22, primero, Barcelona. Con sultas por correo.

A PLAZOS
vendo toda clase de muebles.
Plaza Antonio Maura, 2 (Antes Copiães)

Se alquila un primer piso, bien decorado, con abundancia buena agua á grifo, coladeras y pizas para lavar, situado calle de la Gloria, 13 y 15. Informar en el piso principal.

Venta A voluntad de su dueño Bartolomé Pons Roselló, se desea vender una pieza de tierra, viña cavadora, con frutales y casa compuesta de planta baja y dos pisos, con pozo y cisterna, llamada "Can Cuyera", sita en el término de Binisalem, de cabida aproximada de una cuarterada. Para más informes dirigirse á dicho propietario, Truch, 20, Binisalem.

Se vende una máquina á vapor de unos 8 caballos, juntamente con tres molinos harineros. Puede verse funcionar en el taller de muebles de Don Juan Suñer, Manacor.

SELLOS DE GOMA
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cádiz, 2 y Conquistador, 29.—Palma de Mallorca.

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para el de las Antillas. Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente, el día 5 Enero, el vapor **MIGUEL M. PINILLOS**. Admite carga y pasaje para dichos puertos. NOTA.—Se duplica á los señores cargadores se sirven pasar asado con anticipación de la carga que tienen que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**
SALIDAS DE BARCELONA
Infanta Isabel, 22 Noviembre. | Barcelona, 18 de Diciembre.
Cádiz, 27 de Noviembre. | Infanta Isabel, 15 de Enero.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.
Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Pianos, Fiz y C.ª, S. en C., San Miguel, 29, Palma.

NAVEGAZIONE GENERALE ITALIANA

Y LA **VELOCE**

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona
REGINA ELEN, 10 Diciembre. | PRINCIPE UMBERTO, 30 Enero.
DUCA DEGLI ABRUZZI, 16 Enero. | DUCA DI GENOVA, 27 Febrero.

COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores, con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOMÁ RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne).—Palma.

Impotencia
DEBILIDAD SEXUAL ESTERILIDAD
Curación rápida con la emulsión y reconstituyente FOMADA FORTIFICANTE de Rodri guez de los Rios. Es inofensivo y produce efecto maravilloso á la primera aplicación, 10 pesetas botella. De venta en Palma, D. Mateo Colom, Marina, 34 y 36.

LA ONZA DE ORO

Participamos que nuestros regalos del 30 Noviembre han correspondido á Doña Catalina Vda. de Ros, calle Val lori, 17, 1.º. **La Onza de Oro** y el segundo premio **cinco duros oro**, á la señorita María Cors, calle Enn madas, núm. 9, 1.º.

Para último de este mes tenemos concedido los mismos regalos á los que obtengan el mismo número de el primer y segundo premio de la Lotería de Madrid.

Grandes existencias en Pañería, géneros de punto y confecciones, todo á precios nunca vistos.

Plaza Palou y Coli, (Banch de s'oli)

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.

"POCION PARANT"

Antibienorréico más energético y seguro, hasta hoy conocido.— Cura segura en 3 días.

'GOTAS ANTICOLERICAS DE BOURON'

Curan radicalmente disenteria, diarreas, cólicos, colerina, etc. y todas enfermedades que previenen del desarreglo de los intestinos.

De venta en todas botigas

Depósito general: CENTRO FARMACÉUTICO, Marina, 34 y 36.

NICOLAS TICQUAT

DENTISTA
Dentaduras, orificaciones y empastes
Precios económicos.—Calle Pelaires número 109

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico.—El día 25 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Monserat** directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Antonio Lopez** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultades), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde saldrá los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana, Compañía con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación á Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 8 de Enero saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **C. Lopez Lopez** directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo Manila, sirviendo por trasbordo los que tose de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Enero saldrá de Barcelona, el 9 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **León XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias, Fernando Poo.—El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor **directamente para Tánger, Casablanca, El vapor según, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, é más escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el pliego de ida.**

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y para pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato especial como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios comerciales.—La sección de estos Servicios tiene en abierta la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 30 de Santander y el 21 de la Cruz; el vapor **Alicante XI** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Informar en Palma los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, número 4, Palma.

'Depilatorio imperial'

DEL DR. PADRO

Este depilatorio es el más eficaz y el más seguro para el pelo, no irrita y no mancha el cutis. Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Se vende en el Borne.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner